
59ОСВІТНЯ ДІЯЛЬНІСТЬ

Постановка проблеми. Відповідно до ст. 2 Закону 
України «Про Національну гвардію України» [1] од-
ним із завдань НГУ є участь у відсічі збройної агре-
сії проти України та ліквідації збройного конфлік-
ту шляхом ведення воєнних (бойових) дій, а також 
у виконанні завдань територіальної оборони. Успіш-
не виконання бойових (спеціальних) завдань підроз-
ділами та частинами Національної гвардії України 
ґрунтується на вмілому керівництві підпорядкова-
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У статті зазначено, що за результатами проведеного дослідження встановлено потреби основних груп 
стейкхолдерів у вдосконаленні практичних навичок здобувачів вищої військової освіти Національної гвардії 
України першого (бакалаврського) рівня. З’ясовано необхідність зосередження основної уваги на військово-про-
фесійній складовій освітнього процесу в сучасних умовах збройного протистояння російській агресії та спро-
можності здобувачів вищої військової освіти, як майбутніх офіцерів, ефективно керувати підлеглим особовим 
складом і успішно виконувати поставлені бойові завдання з урахуванням передового досвіду ведення бойових 
дій. Необхідною умовою цього є набуття здобувачами вищої освіти визначених професійними стандартами 
компетентностей. Зокрема, здатності планувати, організовувати і вести бій підрозділом, застосовувати 
тактичні прийоми спеціальних дій (операцій) військових формувань із правоохоронними функціями в різних 
умовах. Обґрунтовано теоретичні засади та запропоновано практичні рекомендації щодо вдосконалення 
умов формування означених компетентностей у освітньому процесі з використанням комплексних тактич-
них занять та двобічних тактичних навчань. Акцентовано увагу на вмінні майбутніх офіцерів грамотно 
планувати та ефективно керувати діями підлеглих.

Ключові слова: професійна компетентність; здобувачі вищої освіти; майбутні офіцери; комплексне так-
тичне заняття; двобічне тактичне навчання; управління діями підрозділів у ході ведення  бою.

ними силами та засобами командирами всіх рівнів. 
Особливої значущості вміле керівництво військами 
набуває в умовах сьогодення під час повномасштаб-
ної збройної агресії російської федерації проти на-
шої держави для успішного виконання поставлених 
бойових завдань, забезпечення  боєздатності підпо-
рядкованих підрозділів та збереження життя і здо-
ров’я особового складу. Провідна роль у цьому на-
лежить офіцерським кадрам, основним джерелом 
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комплектування яких є вищі військові навчальні за-
клади (ВВНЗ). Отже, від якісної підготовки здобува-
чів вищої освіти, як майбутніх командирів, здобуття 
ними необхідних професійних компетентностей під 
час навчання залежить успішне ведення бою підроз-
ділами Національної гвардії України та виконання 
поставлених бойових завдань на тактичному рівні.

Освітньо-професійні програми Київського інсти-
туту Національної гвардії України передбачають на-
буття здобувачами вищої освіти відповідних компе-
тентностей щодо планування, організації та ведення 
бою, а також застосування тактичних прийомів спе-
ціальних дій (операцій). 

Зокрема, освітньо-професійна програма «Управ-
ління підрозділами оперативного призначення Націо
нальної гвардії України» першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти передбачає набуття спеціальної 
(фахової, предметної) компетентності «СК 2. Здат-
ність планувати, організовувати і вести бій підроз-
ділом (за видами, родами Збройних Сил України, ін-
ших військових формувань, утворених відповідно до 
законів України)» [2], яка визначена Стандартом [4]. 
Крім того, освітньо-професійна програма «Забезпе-
чення державної безпеки підрозділами Національної 
гвардії України» першого (бакалаврською) рівня ви-
щої освіти передбачає набуття спеціальної (фахової, 
предметної) компетентності «СК 05. Здатність засто-
совувати тактичні прийоми спеціальних дій (опера-
цій) державних органів спеціального призначення 
й військових формувань з правоохоронними функ-
ціями в різних умовах функціонування» [3], яка та-
кож визначена відповідним Стандартом [5]. Ауди-
торні заняття із використанням систем імітаційного 
моделювання бойових дій сприяють набуттю певних 
знань і навичок у формуванні компетентностей із 
планування, організації та ведення бою, однак про-
відна роль у їх формуванні належить практичним 
заняттям під час комплексних польових занять, які 
надають можливість опанувати необхідні практичні 
навички в умовах, максимально наближених до ви-
конання бойових завдань.  

Тому актуальною проблемою постає необхідність 
формування здатності організовувати та здійснюва-
ти управління діями підрозділів в ході бою, як про-
фесійної компетентності, шляхом упровадження в 
освітній процес комплексного тактичного навчання, 
зокрема двобічного тактичного навчання. 

Аналіз актуальних наукових досліджень і пу-
блікацій підтверджує актуальність під час воєнного 

стану формування комптентностей здобувачів вищої 
військової освіти щодо управління діями підрозділів 
у ході ведення бою. Зокрема, формування готовно-
сті майбутніх офіцерів до службово-бойової діяль-
ності досліджували М. М. Медвідь, В. О. Криворуч-
ко, М. М. Гаврищук, А. М. Ніконенко, М. В. Семенов 
[6], А. А. Плаксін [7], А. А. Курбатов [8], які акценту-
вали увагу на необхідності вдосконалення професій-
ної підготовки щодо формування готовності май-
бутніх офіцерів до ведення бойових дій, необхідності 
вивчення та впровадження бойового досвіду в ході 
польових занять, застосування контекстного підходу 
у підготовці майбутніх офіцерів до ведення бойових 
дій. І. Лопаткін, Я. Кіцай присвятили свої досліджен-
ня методиці проведення комплексних практичних 
занять з курсантами [9]. Є. О. Черновол та П. О. Сли-
венко  проводили наукову розвідку з питань підви-
щення ефективності професійної підготовки май-
бутніх офіцерів у реаліях війни [10]. Дослідженню 
методології, теорії і методики формування профе-
сійної суб’єктності майбутніх офіцерів присвятив 
свою монографію О. С. Капінус [11]. Проте вважає-
мо, що аспект удосконалення формування здатності 
організовувати та забезпечувати управління діями 
підрозділів в ході ведення бою під час комплексних 
польових занять та двобічного тактичного навчання 
залишився майже не дослідженим.  

Мета статті полягає у теоретичному обґрунту-
ванні необхідності вдосконалення умов формуван-
ня компетентностей майбутніх офіцерів організову-
вати та забезпечувати управління діями підрозділів 
в ході ведення бою та виробленні  методичних реко-
мендацій щодо створення цих умов під час комплек-
сних польових занять.

Виклад основного матеріалу. Директива команду-
вача НГУ від 22.11.2023 № Д-300 «Про організацію під-
готовки Національної гвардії України у 2025 році» [12] 
передбачає, що основні зусилля під час підготовки у 
вищих військових навчальних закладах необхідно зо-
середити, зокрема, на підвищення рівня практичної 
підготовки та готовності до професійної діяльності з 
урахуванням потреб інтеграції в НАТО, досвіду веден-
ня бойових дій ЗСУ та інших складових сил оборони 
України. Індивідуальну підготовку військовослужбов-
ців спрямувати на вивчення порядку (процедур) пла-
нування бою (дій), підготовки підрозділів до бою (дій) 
та управління ними під час їх ведення – всіма офіце-
рами. Основним видом практичних занять вважати 
комплексні заняття та попутне фізичне тренування. 
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У Київському інституті Національної гвар-
дії України приділяється достатня увага цим фор-
мам занять у поєднанні з удосконаленням залученої 
НМТБ. Однак опитування основних груп стейкхол-
дерів (здобувачів вищої освіти інституту та робото-
давців) за підсумками 2023–2024 навчального року, 
яке було проведено у квітні 2024 року, засвідчує не-
обхідність удосконалення практичних польових за-
нять [13].

Зокрема, на запитання «На Вашу думку, які компе-
тентності повинні бути сформовані у Вас, щоб бути 
готовим до діяльності за освітньою програмою?» 
здобувачі вищої освіти за першим (бакалаврським) 
рівнем вищої освіти за спеціальністю 251 «Державна 
безпека» вказують: набуття достатнього рівня фізич-
ної підготовки; поглиблення знань про тактику дій 
та озброєння. На запитання «Як Ви вважаєте, чи до-
статньо у Вашій підготовці практичних занять?» рес-
понденти вказали, що кількість практичних занять 
необхідно збільшити – 59,5 %; кількість практичних 
занять потрібно збільшувати, щоб стати професіона-
лом своєї справи – 7,9 % опитаних вказали, як свої 
варіанти відповіді (рис. 1).

Відповідаючи на подібні запитання, здобувачі ви-
щої освіти за першим (бакалаврським) рівнем вищої 

освіти за спеціальністю 253 «Військове управління 
(за видами збройних сил)» вказують такі компетент-
ності: знання тактики, застосування БПЛА та озбро-
єння, яке застосовується на полі бою; збільшення 
кількості занять із вогневої, інженерної підготовки, 
військової топографії, тактичної медицини; під час 
проведення занять акцентувати на фізичній підго-
товці та знаннях, потрібних для професійної діяльно-
сті. Серед опитаних стверджували, що кількість прак-
тичних занять необхідно збільшити – 44,7% (рис. 2).

Відповідаючи на запитання «Ваші пропозиції 
щодо вдосконалення організації освітнього процесу 
у Вашому закладі вищої освіти?», респонденти пере-
важно пропонують збільшити кількість військових 
дисциплін, поєднаних із практичним закріплен-
ням матеріалу, залучати до освітнього процесу біль-
ше інструкторів-практиків з бойовим досвідом та 
збільшити кількість виїзних практичних занять із 
залученням новітнього озброєння та матеріаль-
но-технічного забезпечення.

Крім того, результати опитування представників 
роботодавців на запитання «Враховуючи Ваш прак-
тичний досвід, чи є необхідність змінювати форми та 
методи навчання для реалізації освітніх компонен-
тів (навчальних дисциплін) науково-педагогічними 

Рис. 1. Розподіл відповідей на запитання «Як Ви вважаєте, чи достатньо у Вашій підготовці  
практичних занять?» (щодо спеціальності 251 «Державна безпека»)

Рис. 2. Розподіл відповідей на запитання «Як Ви вважаєте, чи достатньо у Вашій підготовці  
практичних занять?» (щодо спеціальності 253 «Військове управління (за видами збройних сил)»)
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працівниками?» підтвердили, що така необхідність є 
– 42,4 % (рис. 3).

Відповідаючи на запитання «Ваші пропозиції 
щодо вдосконалення організації освітнього проце-
су у закладі вищої освіти» представники роботодав-
ців внесли пропозиції щодо збільшення практичних 
занять і практик у військових частинах; приділення 
більше уваги практичній підготовці.

Вимогами наказу Міністра оборони України від 
15.02.2024 № 120 «Про затвердження Положення 
про особливості організації освітнього процесу у ви-
щих військових навчальних закладах Міністерства 
оборони України, військових навчальних підрозді-
лах закладів вищої освіти, закладах фахової перед-
вищої військової освіти» [14] передбачено, що прак-
тична підготовка здобувачів освіти є обов’язковим 
компонентом освітньої програми, що спрямований 
на набуття здобувачами освіти професійних компе-
тентностей та передбачає оволодіння здобувачами 
освіти сучасними методами і формами організації 
управління військовими підрозділами, експлуатації 
та бойового застосування озброєння та військової 
техніки у сфері їх майбутньої службової діяльності; 
формування у здобувачів освіти професійних умінь і 
навичок для прийняття самостійних рішень у реаль-
них умовах під час провадження конкретної службо-
вої діяльності. Цим наказом передбачено, зокрема, 
такі форми занять як тактичне заняття та двобічні 
тактичні навчання.

Тому, з огляду на вимоги керівних документів, 
вважаємо, що тактичне заняття доцільно проводити 
за темою «Комплексне тактичне заняття», яке в поєд-
нанні з двобічним тактичним навчанням при макси-
мальному залученні викладацько-інструкторського 
складу з навчальних дисциплін військово-професій-
ного спрямування та використанням наявної НМТБ 

дозволяє провести його в умовах екстремальних на-
вантажень, максимально наближених до бойових. 
Особливо актуально такі навчання проводити із здо-
бувачами випускного курсу з упровадженням в ході 
занять актуального бойового досвіду, що найефек-
тивніше створює умови формування здатності орга-
нізації, планування та управління діями підрозділу 
тактичного рівня в ході бою.

Комплексне тактичне заняття з планування та 
управління діями підрозділу в ході бою доцільно 
проводити під час планових комплексних польових 
занять на завершальному етапі навчання для вдоско-
налення умов формування означеної комптентності, 
враховуючи весь комплекс набутих військово-про-
фесійних знань та навичок із навчальних дисциплін 
загальної тактики, основ військового управління, 
розвідки, застосування БПЛА та БАК підрозділами 
оперативного призначення, організації військового 
зв’язку, інженерної підготовки, бойової системи ви-
живання воїнів, військової топографії, автомобільної 
техніки, радіаційного, хімічного та біологічного за-
хисту підрозділів та інших, а також отриманого дос-
віду в ході військового стажування. 

Організація проведення комплексного тактично-
го заняття. 

Заняття доцільно проводити у складі штатних на-
вчальних груп здобувачів вищої освіти, оскільки за 
тривалий період спільного навчання вони достат-
ньо розуміють якості кожного, мають певний рівень 
психологічної згуртованості, що позитивно впливає 
на якість досягнення мети даних занять. Кожна на-
вчальна група бере участь у занятті як умовний взвод 
оперативного призначення. Крім того, до комплек-
сних тактичних занять доцільно залучати макси-
мально можливу кількість викладацько-інструктор-
ського складу, який здійснює викладання згаданих 

Рис. 3. Розподіл відповідей на запитання «Враховуючи Ваш практичний досвід, чи є необхідність змінювати 
форми та методи навчання для реалізації освітніх компонентів (навчальних дисциплін)  

науково-педагогічними працівниками?»
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дисциплін із використанням повного спектру наяв-
ної НМТБ: страйкбольної зброї, засобів лазерної імі-
тації бою «Лазертаг», учбових мін, димових гранат, 
приладів нічного бачення, тепловізорів, беспілотних 
летальних апаратів, засобів зв’язку, РЕР та РЕБ, а та-
кож наявної автомобільної та бронетехніки, тощо. 
Викладацько-інструкторський склад кафедр разом 
із офіцерами курсової ланки пропорційно закріплю-
ється за навчальними групами; проводить заходи з 
їх підготовки, контролює дії та дотримання заходів 
безпеки, здійснює аналіз дій та бере участь у підбит-
ті підсумків заняття. За кожною навчальною групою 
доцільно закріпити не менш як 4 викладачів, ін-
структорів або курсових офіцерів. Крім того, від ви-
кладацько-інструкторського складу призначаються 
умовні диверсійно-розвідувальні групи противни-
ка з обов’язковим включенням до їх складу операто-
рів БПЛА, які протягом всього заняття здійснюють 
вплив на дії умовних взводів згідно із спланованими 
заходами нарощування обстановки. Саме такий по-
тужний кількісний та якісний склад викладацько-ін-
структорського складу дає змогу якісно проводити 
навчання та охоплювати належною увагою кожного 
курсанта.

Залежно від наявної НМТБ, тривалості комплек-
сних польових занять, відведеного бюджету часу на 
комплексне тактичне заняття та наявної кількості 
викладацько-інструкторського складу це заняття до-
цільно проводити на двох основних локаціях:

1) дії на тактополі;
2) дії в урбанізованій місцевості.
Залучені до занять науково-педагогічні праців-

ники ставлять завдання навчальним групам, мак-
симально наближені до бойових умов. Усі навчальні 
питання протягом усього комплексного тактичного 
заняття відпрацьовуються на єдиному тактичному 
фоні. Під час комплексного тактичного заняття на 
кожній локації, ділянці місцевості в ході маршу та 
нічного відпочинку проводиться тренування з ева-
куації поранених з поля бою, бойової машини, ав-
томобіля, траншеї (окопу) (при цьому, в усіх випад-
ках, під час евакуації пораненого, керівники заняття 
перевіряють особовий склад щодо питань прикрит-
тя військовослужбовців: того, який надає допомо-
гу, та того, кому надається допомога); тренується 
протидія засідкам противника, подолання навчаль-
них інженерних загороджень (МОН-50 з комплекту 
страйкбольного обладнання, тощо) та, залежно від 
пори року, подолання водних перешкод. Заняття су-

проводжуються постійним використанням БПЛА, 
який імітує літальний засіб противника, прово-
дяться скиди імітаційних засобів ураження (страй-
кбольні гранати).

Значна увага приділяється психологічній готов-
ності до ведення бойових дій за рахунок застосуван-
ня імітаційних засобів (вибухових пакетів, димів). 
Зокрема, доцільно імітувати захоплення курсантів 
«в полон»: на ділянці місцевості, де проводиться за-
няття, група інструкторів імітує дії ДРГ, під час яких 
з дотриманням заходів безпеки здійснюється захо-
плення 1–2 курсантів, яких за допомогою ременів, 
шнурків фіксують, після цього вивозять (виносять) 
на невідому територію і розміщують з закритими 
очима на 3-4 години без їжі і води, проводять «до-
пит» без застосування фізичного насильства. 

Харчування особового складу протягом трьох діб 
здійснюється виключно сухим пайком. У ході занять 
передбачається відпочинок, але не більш як 4 годи-
ни на добу, тобто здійснюється перевірка на витри-
валість з урахуванням умов, наближених до бойових.

Відпрацювання комплексного тактичного занят-
тя здійснюється трьома етапами.

І етап – підготовчий. 
Напередодні занять науково-педагогічні працівни-

ки проводять рекогносцировку місцевості; завчасно 
готується необхідна кількість топографічних карт та 
схем певної місцевості масштабу від 1:1000 до 1:25000, 
інформаційних носіїв використання таких платформ, 
як ІКС «Дельта», «Кропива» (планшети і ноутбук на 
кожну групу) та  терміналу супутникового зв’язку 
системи «Старлінк»; складається умовна тактична об-
становка та готуються навчальні бойові накази (роз-
порядження) окремо кожній навчальній групі.

Напередодні комплексного тактичного заняття 
особовий склад умовних взводів вводиться в тактич-
ну обстановку, перевіряється готовність курсантів 
до занять, доводяться заходи безпеки. 

ІІ етап – безпосереднє проведення комплексного 
тактичного заняття. 

У ході заняття кожна навчальна група послідовно 
відпрацьовує такі навчальні питання:

День 1-й.
підйом по тривозі, розосередження особового 

складу з пункту тимчасової дислокації (казарми) та 
його переміщення до вихідного пункту; 

отримання навчального бойового наказу (розпо-
рядження) на марш та оборонний бій, прийняття рі-
шення на марш;
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здійснення маршу на визначений рубіж оборони 
та обладнання взводного опорного пункту; 

прийняття рішення на ведення оборонного бою, 
порядок проведення брифінгу та постановки задач;

отримання однією з навчальних груп  навчально-
го бойового наказу (розпорядження) на наступаль-
ний бій, прийняття рішення на наступальний бій, по-
рядок проведення брифінгу та постановки задач;

 організація безпосередньої та сторожової охо-
рони в районах зосередження (на взводних опорних 
пунктах) в нічних умовах.

День 2-й:
двобічне тактичне  навчання; 
отримання іншою навчальною групою навчаль-

ного бойового наказу (розпорядження) на насту-
пальний бій, прийняття рішення на наступальний 
бій, порядок проведення брифінгу та постановки за-
дач; двобічне тактичне  навчання.

День 3-й:
передислокація на навчальну урбанізовану міс-

цевість, отримання навчальних бойових наказів 
(розпоряджень) на оборонний (наступальний) бій; 
прийняття відповідних рішень із використанням 
аналогічної навчально-матеріальної бази;

відпрацювання оборони будівлі, штурму будівлі;
зачистка населеного пункту з використанням 

бронетехніки (за наявності декількох будівель), за-
чистка будівлі; 

повернення навчальних груп у пункт тимчасової 
дислокації (казарму), загальне підбиття підсумків 
комплексного тактичного заняття.

Розглянемо послідовно особливості відпрацю-
вання кожного навчального питання на фоні тактич-
ної обстановки: особовий склад курсу в складі умов-
ної роти оперативного призначення перебуває після 
закінчення бойового злагодження в пункті тимча-
сової дислокації в готовності до здійснення маршу у 
визначений район для виконання бойових завдань. 
Штат роти складається з умовних взводів оператив-
ного призначення (навчальних груп), засоби захисту 
та озброєння штатні з використанням системи іміта-
ції бою «Лазертаг»; кожний взвод забезпечується за-
собами зв’язку (в тому числі терміналом супутнико-
вого  зв’язку системи «Старлінк») з карткою зв’язку 
та таблицею умовних сигналів, оргтехнікою (ноутбук 
та планшети), БПЛА, прибором нічного бачення, те-
пловізором, біноклем, засобами РЕР та імітації (дими, 
взривпакети, тощо), визначеним комплектом карт та 
схем із письмовими приладдями; сухим пайком на 3 

доби, а також додатковим обладнанням (генератор, 
палатка УСТ-56 з розкладними ліжками на 50% осо-
бового складу та піч польова залежно від пори року, 
бажано комплект польових меблів). Додаткове об-
ладнання підвозять уже безпосередньо в район зосе-
редження (взводний опорний пункт). Кожній групі 
придається по одній одиниці автотехніки та броне-
техніки з водієм (механіком-водієм). 

День 1-й.
Підйом по тривозі та розосередження особово-

го складу з пункту тимчасової дислокації (казарми) 
здійснюється з надходженням розвідувальних да-
них про імовірний повітряний удар противника. Піс-
ля чого особовий склад переміщується з викорис-
танням автомобільної техніки до вихідного пункту 
здійснення маршу. 

На вихідному пункті проводиться орієнтування 
особового складу на місцевості, видається навчаль-
ний бойовий наказ (розпорядження) на здійснення 
маршу на визначений рубіж оборони та  обладнання 
взводного опорного пункту; курсанти відпрацьову-
ють рішення на здійснення маршу в пішому поряд-
ку в умовах імовірної зустрічі з противником на так-
тополі з використанням карт, оверлеїв, ІКС «Дельта» 
(«Кропива») з використанням стандарту операцій-
них процедур НАТО Troop Leading Procedures (TLP); 
доповідають своє рішення викладачу та здійснюють 
марш у пішому порядку з указаного вихідного пунк-
ту на визначений рубіж оборони із веденням аеро-
розвідки маршруту руху та спостереженням за пові-
тряною обстановкою з метою уникнення ураження 
БПЛА противника. Під час здійснення маршу вдо-
сконалюються та одночасно перевіряються такі на-
вички: орієнтування на місцевості, рух за азимутом; 
виконання завдань у складі двійки-трійки; встанов-
лення зв’язку з кореспондентом; дії за сигналами 
оповіщення; надання медичної допомоги.

Під час маршу згідно з планом ввідних відпрацьо-
вується подолання навчальних інженерних загоро-
джень та дії на замінованій ділянці місцевості  при 
виявленні мін і вибухонебезпечних предметів, подо-
лання зараженої ділянки місцевості, протидія БПЛА 
противника, який здійснює скиди навчальних бо-
єприпасів (страйкбольних гранат), дії у разі потра-
пляння в засідку та раптового вогневого контакту з 
противником. 

З прибуттям на рубіж оборони облаштовується 
взводний опорний пункт, зокрема із використанням 
імітаційних інженерних засобів; удосконалюються 
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та одночасно перевіряються такі навички: організа-
ція охорони, спостереження за визначеними секто-
рами, противником і місцевістю, у тому числі пові-
тряне спостереження; дії за сигналами оповіщення, 
порядок комунікації та дублювання команд із вико-
ристанням засобів радіозв’язку; дорозвідка та ви-
вчення місцевості з використанням БПЛА, підступів 
до бойових позицій відділень; визначення орієнтирів 
і відстаней до них, складання карток вогню; розгор-
тання постів РЕР; здійснюється прийняття рішення 
на ведення оборонного бою, його відпрацювання з 
використанням карт, оверлеїв, ІКС «Дельта» («Кро-
пива»); викладацько-інструкторський склад прово-
дить дебрифінг із кожною групою з питань здійснен-
ня маршу і обладнання взводного опорного пункту. 

Після цього одна з навчальних груп проводить 
брифінг та видачу навчального бойового наказу 
(розпорядження) на наступальний бій із визначен-
ням імовірного квадрату оборони противника (ін-
шої навчальної групи), придається одиниця броне-
техніки (БТР, ББМ). Курсанти приймають рішення 
на наступальний бій з використанням карт, оверле-
їв, ІКС «Дельта» («Кропива») з використанням стан-
дарту операційних процедур НАТО Troop Leading 
Procedures (TLP) та у визначений час доповідають 
своє рішення графічно, після його затвердження ви-
кладачем оформлюють бойовий наказ. 

Під час нічного відпочинку проводяться захо-
ди підготовки до наступального бою, здійснюється 
двозмінна охорона місця розташування (друга змі-
на відпочиває), проводиться обслуговування засобів 
зв’язку, імітаційних засобів ведення бою з викорис-
танням генераторів (в холодну пору року із вико-
ристанням УСТ-56, засобів обігріву). ДРГ умовного 
противника здійснюють спроби раптового нападу на 
район розташування  кожної групи. 

День 2-й.
Проводиться двобічне тактичне  навчання двох 

навчальних груп: ведення наступального та оборон-
ного бою з використанням імітаційних комплек-
тів «ЛазерТаг», БПЛА, засобів РЕР, димів, бронетех-
ніки групою наступу (БТР, ББМ).  Удосконалюються 
та одночасно перевіряються такі навички: дії у скла-
ді бойових груп, розподіл обов’язків між курсанта-
ми в бойових групах під час наступу з використан-
ням бронетехніки, порядок посадки та спішування 
з неї, розгортання в бойові порядки; виконання за-
вдань у складі двійки-трійки; зачистка траншей; за-
йняття взводного опорного пункту; порядок на-

дання медичної допомоги та евакуації поранених, в 
тому числі з використанням бронетехніки; управлін-
ня особовим складом в обороні; маневр силами та 
маневр вогнем підрозділу. Після цього проводить-
ся дебрифінг окремо з кожною групою наступаль-
ного (оборонного) бою із залученням усього викла-
дацько-інструкторського складу; повернення групи 
наступу в район зосередження (на власний взводний 
опорний пункт).

Здійснюється видача навчального бойового на-
казу (розпорядження) на наступальний бій (бри-
фінг) протилежній навчальній групі. Курсанти цієї 
групи (груп) приймають рішення на наступальний 
бій. Аналогічним порядком у визначений час здійс-
нюється доповідь викладачу прийнятого рішення,  
оформлення бойового наказу. Проводиться двобіч-
не тактичне  навчання двох навчальних груп. Піс-
ля проведення дебрифінгу здійснюється повернен-
ня групи наступу в район зосередження (на власний 
взводний опорний пункт). Так само організовується 
другий нічний відпочинок.

День 3-й.
Проводиться передислокація навчальних груп на 

урбанізовану місцевість, отримання навчальних бо-
йових наказів (розпоряджень) на оборонний (на-
ступальний) бій у населеному пункті; здійснюється 
прийняття курсантами рішень та  їх затвердження 
викладачами. Одночасно здійснюється демонтаж па-
латок,  додаткового обладнання на тактополі та їх пе-
реміщення до пункту тимчасової дислокації. 

Почергово навчальними групами відпрацюву-
ються оборона будівлі, штурму будівлі з викорис-
танням страйкбольної зброї (засобів імітації бою 
«ЛазерТаг» залежно від пори року); зачистка будів-
лі, зачистка навчальних елементів населеного пункту 
з використанням бронетехніки. Вдосконалюються та 
одночасно перевіряються такі навички:

оборона будівлі: зайняття оборони, облаштуван-
ня вогневих позицій, визначення секторів стрільби 
та відпрацювання карток вогню; організація зв’яз-
ку; ведення спостереження; управління оборонним 
боєм, зміна вогневих позицій;

штурм будівлі: підготовка штурму, в тому чис-
лі проведення аерозвідки; організація зв’язку; поря-
док підходу до будівлі (з використанням димів), дії в 
складі штурмової групи та групи вогневого прикрит-
тя; дії в будівлі (порядок входу в будівлю, порядок ог-
ляду кімнат, дії на сходах, дії при виявленні вибу-
хонебезпечних перешкод); порядок ведення вогню, 
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надання медичної допомоги та евакуація поранених, 
в тому числі з використанням бронетехніки;

зачистка будівлі: аналогічним способом без 
двостороннього котакту;

зачистка населеного пункту з використанням бро-
нетехніки (за наявності декількох будівель): зайнят-
тя вихідного рубежу, організація зв’язку; пересуван-
ня в населеному пункті у взаємодії з бронетехнікою 
(подолання доріг, перехресть), порядок підходу до 
будівель у складі штурмової групи та групи вогнево-
го прикриття; дії в будівлі (порядок входу в будівлю, 
порядок огляду кімнат, дії на сходах, дії при виявлен-
ні вибухонебезпечних перешкод) без двосторонньо-
го контакту; доставка боєприпасів; надання медич-
ної допомоги та евакуація поранених, у тому числі з 
використанням бронетехніки.

Проводиться дебрифінг дій в урбанізовані міс-
цевості після відпрацювання кожного навчального 
питання кожною групою із залученням всього ви-
кладацько-інструкторського складу, проводиться 
повернення всіх навчальних груп у пункт тимчасо-
вої дислокації (казарму).

ІІІ етап – підсумковий. 
Проведення дебрифінгу виконання навчально-

го бойового завдання, загальне підбиття підсумків 
комплексного тактичного заняття із виставленням 
оцінок кожному здобувачу вищої освіти; обслугову-
вання імітаційних засобів ведення бою «ЛазерТаг» та 
іншої НМТБ; обслуговування техніки.

Отже, комплексне тактичне заняття на завер-
шальному етапі навчання майбутніх офіцерів На-
ціональної гвардії України завдяки динаміці, мак-
симальному охопленню навчальних дисциплін та 
достатній кількості викладацько-інструкторського 
складу створює максимально наближені до бойових 
необхідні умови формування професійних компе-
тентних майбутніх офіцерів НГУ, зокрема здатно-
сті організовувати та здійснювати управління діями 
підрозділів у ході ведення бою.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. За результатами проведеного досліджен-
ня актуалізовано і розглянуто шляхи формування 
професійних компетентностей майбутніх офіцерів 
Національної гвардії України щодо здатності орга-
нізації, планування та управління діями підрозділу 
тактичного рівня в ході ведення бою; запропонова-
но рекомендації з організації проведення комплек-
сного тактичного заняття та двобічного тактично-
го навчання як одних з найважливіших форм занять 

для формування означених професійних компетент-
ностей.

Подальші дослідження може бути спрямова-
но на урізноманітнення способів проведення комп-
лексного тактичного навчання, поєднання його на 
фоні єдиної тактичної обстановки із застосуванням 
озброєння (проведення навчальних стрільб), в тому 
числі групової зброї, використанням бронетехніки; 
адаптації відповідного заняття, зважаючи на рівень 
засвоєних знань та вмінь, до впровадження із здо-
бувачами вищої освіти першого, другого та третьо-
го років навчання. 
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FORMING PROFESSIONAL COMPETENCES 
OF FUTURE OFFICERS OF THE NGU DURING 

COMPREHENSIVE FIELD TRAINING
The results of the study identified the needs of the main 

groups of stakeholders in improving the practical skills of 
applicants for higher military education of the National 
Guard of Ukraine at the first (bachelor’s) level, the need to 
focus on the military-professional component of the edu-
cational process in modern conditions of armed resistance 
to Russian aggression, as well as the ability of applicants 
for higher military education as future officers to effectively 
manage subordinate personnel and successfully carry out 
assigned combat missions, taking into account the best ex-
perience of conducting combat operations. In addition, it 
was found that a necessary condition for this is the acqui-
sition by applicants for higher education of such compe-
tencies as the ability to plan, organize and conduct com-
bat as a unit, to apply tactical techniques of special actions 
(operations) of military formations with law enforcement 

functions in various conditions. The article substantiates 
theoretical principles and develops practical recommen-
dations for improving the conditions for the formation of 
these competencies in the educational process using com-
plex tactical exercises and bilateral exercises during com-
plex field exercises, focusing on the ability to competently 
plan and effectively manage the actions of subordinates by 
future officers.

Further research may be aimed at diversifying the 
methods of conducting complex tactical training, combin-
ing it against the background of a single tactical situation 
with the use of weapons (conducting training shootings), 
including group weapons and the use of armored vehicles; 
adapting this lesson, based on the level of acquired knowl-
edge and skills, for implementation with higher education 
students in the first, second and third years of study.

Keywords: professional competence; higher education 
students; future officers; complex tactical training; bilater-
al tactical training; control of unit actions during combat.


